

安阳市人民政府安全生产委员会办公室

通知〔2024〕047号

关于近年来八月份我省典型事故警示案例 通 报

各乡（镇）人民政府，县安委会各成员单位：

8月正值主汛期、高温叠加暑假，发生用电、用气、有限空间、高处坠落、人员溺水等事故的风险加大，假期旅游、探亲、学生开学等出行增多，各类安全风险交织，安全防范压力进一步加大。为深刻吸取事故教训，持续推动全县安全生产治本攻坚三年行动和“大排查、大起底、大整治”行动走深走实，有效防范和遏制各类事故，县委办收集整理近年来8月份我省及我市发生的生产安全典型事故警示案例，并结合当前安全生产工作实际，提出有关建议。

一、道路交通事故

（一）陕西安康8·10特别重大道路交通事故。2017年8月10日23时34分，河南省洛阳交通运输集团有限公司一辆客车（核载51人、实载49人），从四川成都出发前往河南洛阳，当车辆沿京昆高速公路行驶至陕西安康境内秦岭一号隧道南口（1164公里930米）处时撞至隧道口外右侧山体护墙，导致车辆严重变形损毁，共造成36人死亡、13人受伤的特别重大交通事故。直接原因：事故车辆驾驶人王某行经事故地点时超速行驶、疲劳驾驶，致使车辆向道路右侧偏离，正面冲撞秦岭1号隧道洞口端墙。

（二）河南光山“8·12”重大交通事故。2013年8月12日15

时 58 分，河南省光山县境内 312 国道发生一起重大道路交通事故，造成 11 人死亡，12 人受伤，直接经济损失 1260 万元。事故发生的直接原因是：重型仓栅式货车驾驶人张某超速、疲劳驾驶，车辆制动和安全性能不良，越过道路中心实线驶入道路左侧车道，与对向行驶的客车发生侧面碰撞。

二、建筑施工领域事故

(一) 新密市郑州世鑫建筑工程有限公司“8·12”较大坍塌事故。2020 年 8 月 12 日 16 时 30 分左右，位于新密市刘寨镇王沟村四组(西沟)，由郑州世鑫建筑工程有限公司施工的新密市农村生活污水治理项目村级站点工程，在排污管沟开挖和管网铺设施工过程中发生一起较大土方坍塌事故，造成 3 人死亡，直接经济损失 300 万元。事故的直接原因是：工程施工现场机械开挖排污管沟深沟槽，未按专项施工方案分层开挖，未放坡，未采取任何支护等安全措施，且将挖出的土方堆放在沟槽边缘。

(二) 管城区中国建筑第七工程局有限公司“8·28”较大起重伤害事故。2019 年 8 月 28 日，郑州市管城区中博片区城中村改造项目 B 地块南院 4#楼施工工地，在塔吊顶升过程中造成 3 人死亡、1 人受伤。事故的直接原因是：塔吊顶升作业人员严重违章作业，致使顶升作业时塔吊上部重心偏离顶升油缸梁的位置，起重臂发生转动，整机失稳倾覆，导致较大亡人事故发生。

三、燃气领域事故

洛阳市宜阳县白杨镇阴记蒸馍店“8·6”液化气泄漏中毒窒息事故。2020 年 8 月 6 日早上 7 时，宜阳县白杨镇白杨村五区阴

记蒸馍坊门面房发生液化气泄漏，造成 3 人死亡，1 人受伤。事故直接原因为：蒸馍坊燃气蒸汽机液化气燃烧不充分产生一氧化碳形成聚集，导致 1 名人员中毒窒息死亡，2 人施救不当相继中毒窒息死亡。

四、有限空间事故

(一) 济源市“8·21”中毒和窒息事故。2021 年 8 月 21 日 16 时 20 分许，济源市南方制革有限公司发生一起较大中毒和窒息事故，造成 3 人死亡，直接经济损失 240 余万元。事故原因：李某和璩某未按照有限空间作业要求，进行有效通风和检测，违规进入有限空间，未佩戴劳动防护用品，导致事故发生；金 XX 违规进入有限空间，未采取有效防护措施盲目施救，引发事故死亡人数增加。

(二) 许昌市文峰北路提升改造工程“8·26”污水检查井较大窒息事故。2020 年 8 月 26 日 11 时 20 分许，在许昌市文峰北路提升改造工程(魏都区段)项目工地，郑州腾飞建设工程集团有限公司组织人员对一污水检查井清淤作业时，发生一起窒息事故，造成 3 人死亡，1 人受伤，直接经济损失 321.79 万元。事故原因：现场作业人员进入污水检查井作业时，未按照地下有限空间作业“先通风、后检测、再作业”的规定，未佩戴任何安全防护装备；施救人员在未采取有效防护措施的情况下，盲目施救，导致事故扩大。

五、工作建议

一是防范交通运输安全风险。要吸取陕西商洛市柞水县高速

公路桥梁垮塌教训，加强汛期道路桥梁隐患排查整治，完善“人防、技防、管理防”措施。要防范高温、雷雨、大风等极端天气下公路附属设施广告牌、警示标识脱落，车辆制动系统失效、自燃、爆胎、打滑失控等引发事故。要加强汛期各类道路枢纽、下穿桥、低洼路段强降雨期间排水除涝，及时管控积水危险路段。要紧盯“两客一危一货一面一校”、网约车、电动三轮车等重点车辆，聚焦商砼车、渣土车、水泥罐装车、大货车等重型车辆，严厉打击“三超一疲劳”、醉驾酒驾、不系安全带、非法营运、违法载人、非法改装、违法超限、“大吨小标”、非法营运等违法违规行为。要加大农村道路、急弯陡坡等安全防护和集市街道等重点路段管控力度，扎实做好道路交通安全管理。

二是防范建筑施工安全风险。做好高边坡、深基坑等重点区域安全检查，加强支护结构质量管理，落实危险区域围挡和警戒，防止坍塌失稳和人员溺水。落实防暑降温措施，确保工人身心健康。突出施工现场监管，特别是装饰装修工程的安全防护，加强临时用工安全教育。做好塔吊、脚手架等高空作业设施加固和日常安全检查，严禁雷雨、大风等恶劣天气强行施工。建筑施工现场要按照规定设置避雷装置。聚焦农村自建房、房屋市政工程、涉农涉水建设项目和大跨度房屋、厂房质量安全监管，严查是否落实各项防范措施，是否存在违法生产建设行为。

三是防范消防火灾安全风险。夏季用电量大，火灾、触电等事故风险高。要持续抓好人员密集场所、企业厂库、“厂中厂”“园中园”、自建房、“九小场所”等火灾防控，加强建筑内电

缆井、管道井等部位火灾隐患排查整治。持续做好楼道和室内充电、高层“飞线”充电等问题整治，规范安全用电行为。持续推进打通消防“生命通道”和电动自行车“全链条”专项整治活动。落实动火作业制度，加强电气焊等违规动火作业整治。

四是防范危化品和有限空间风险。夏季高温，储存、运输、使用易燃易爆物质的压力容器或仓库不及时维护检修极易破裂、爆炸，部分危险化学品受热分解、挥发，形成有毒有害、易燃易爆气体。要强化执法检查，督促涉危化品企业落实主体责任，加强压力容器和储存仓库排查检修，做好危险物质及其储存装置通风降温工作，严禁暴晒。此外，高温环境下化粪池、沼气池、发酵池、污水管道、排水管网、地窖、地坑等有限空间也易积聚有毒有害、易燃易爆气体，引发中毒窒息、爆燃事故风险高。督促有限空间作业企业单位，特别是养殖场、专业合作社、居民小区化粪池清理工作，严格遵守“先通风、再检测、后作业”的要求。

五是防范燃气安全风险。深入开展燃气安全专项整治，重点排查整治“问题瓶”“问题阀”“问题软管”“问题灶”等燃气具安全风险和事故隐患。坚决整治燃气使用场所逃生通道不畅、违规住人等问题。切实加强燃气使用环节安全教育培训、入户检查，不断提升市民燃气安全使用意识和防范能力。发生燃气泄漏要关闭阀门，立即通风，不开关任何电器，尽快到室外拨打电话报修。

六是防范暑期居家和旅行安全风险。持续抓好青少年防溺水工作，压实学校、家长、社会、企业等多方责任，加强水域安全

排查整治，完善安全防护设施和救护“三件套”，落实日常巡查，妥善应急处置，形成严密的防溺水工作责任网。暑期进入旅游旺季，文旅部门要加强各类景区景点、网红打卡点、文旅活动、促销展览等应急预案制定和演练。面向群众广泛宣传汛期灾害性天气应对和暑期居家、旅行、交通安全知识，特别关注农村留守儿童、进城务工人员子女等重点人群的安全教育，增强安全意识和自救能力。

七是防范其他安全风险。持续抓好工贸企业、经营性自建房、医疗卫生、福利机构、多合一场所、学校食堂等重点行业领域安全监管和隐患排查治理。突出对涉氨制冷、粉尘涉爆等企业的风险排查治理。持续做好醇基燃料、外租外包、环保设施、水上活动等高风险领域隐患排查治理。加强对电梯、游乐设施、压力容器等特种设备安全隐患排查整治和定期检验工作。加强城市供水、供电、道路、桥梁安全检查，严防乱挖乱钻和野蛮施工行为，保障汛期城市安全稳定运行。

